



2023年5月17日 星期三

农历癸卯年三月廿八 第9514期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

为构建中国-中亚命运共同体贡献青春力量

——习近平主席复信让中国石油大学(北京)的中亚留学生倍受鼓舞

新华社记者 马卓言 袁帅

“特别激动!特别高兴!都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信,中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。不久前,若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席,讲述在华留学生生活情况,表达努力学习、加强合作、为构建中

国-中亚命运共同体贡献力量的决心。让大家没想到的是,习近平主席很快就回信了。在信中,习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体作出自己的贡献。29岁的若贺曼在中国石油大学(北

京)学习生活了多年,如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样,近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来,自己就是习近平主席所说的“中国中亚关系的见证者、受益者”。他一直希望能有机会表达对中国的诚挚感谢,更希望脚踏实地做中亚中国关系的“建设者和传播者”。

(下转2版)

携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体

写在中国-中亚峰会即将举行之际

新华社记者

灞河之滨,长安塔下。初夏的古都西安,草木葱郁,万物并秀。

5月18日至19日,中国-中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会,同中亚五国领导人共商合作大计,擘画中国-中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上,并肩奋斗,携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。”2022年1月,在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议,赢得各方一致赞同。

一年多后,六国元首相约西安,谋划未来。这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际,中国同中亚五国携手并肩、共赴未来,构建中国-中亚命运共同体不断迈出坚实步伐,必将为不确定的世界带来更多确定性,为世界和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

元首引领,行稳致远:“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范”

从北京出发,向西飞越天山-阿拉套山脉,穿过阿姆河,跨越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋,习近平作为国家主席首次前往中亚,对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问,掀开中国同中亚国家关系发展的新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展同中亚各国的友好合作关系,将其视为外交优先方向。”访问中,习近平主席系统阐述新时代中国对中亚政策,强调希望同中亚国家一道,不断推进互信、巩固友好、加强合作,促进共同发展繁荣,为各国人民谋福祉。

此访期间,中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦分别建立战略伙伴关系,同哈萨克斯坦进一步深化全面战略伙伴关系,同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约、进一步发展和深化战略伙伴关系。一年后,习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问,两国元首就深化中塔关系达成重要共识,共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划。

心向往之,行必至之。过去10年间,习近平主席先后7次到访中亚,多次接待来华访问的中亚国家领导人,同中亚各国各界深入交流、广交朋友,引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶,中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——在哈萨克斯坦发表演讲,习近平主席讲述一名中国孩子跨越半个世纪寻找哈萨克斯坦母亲和一名哈萨克斯坦在华留学生每年两次捐献“熊猫血”的故事,勉励两国青年成为中哈友谊的使者;

在吉尔吉斯斯坦,习近平主席穿上当地传统服饰出席总统举行的家宴,表达对主人和传统文化的尊重;

访问塔吉克斯坦前夕发表署名文章,习近平主席援引当地谚语“有志气的蚂蚁也能把大山搬走”,表达同塔方携手努力,以持之以恒的勤勉精神共铸中塔友好新辉煌的积极意愿;

专程赶赴土库曼斯坦小城马雷,习近平主席出席“复兴”气田一期工程竣工投产仪式,祝愿中土关系和两国发展振兴事业蒸蒸日上,枝繁叶茂;

访问乌兹别克斯坦期间,习近平主席参观被誉为“丝绸之路活化石”的布哈拉古城,站在历史和现实的交汇点,希冀两国人民传承丝绸之路精神,继续增进传统友谊和交往;

中国-中亚峰会前夕,习近平主席复信中国石油大学(北京)的中亚留学生,勉励他们积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁;

……这样的深情厚谊弥足珍贵——

(下转4版)

全国政协召开“增强中华文明传播力影响力”专题协商会

王沪宁出席并讲话



5月16日,全国政协在北京召开“增强中华文明传播力影响力”专题协商会,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议并讲话。

本报讯(记者 吕巍)全国政协16日在京召开“增强中华文明传播力影响力”专题协商会,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议并讲话。他表示,

增强中华文明传播力影响力是中共二十大作出的重要部署,要切实把握习近平新时代中国特色社会主义思想作为增强中华文明传播力影响力的根本遵循,推动中华文明更好走向

世界。王沪宁表示,要深入学习领会习近平总书记关于增强中华文明传播力影响力的重要论述,发挥政协优势,深化调查研究,积

极建言献策,在推动中华文化更好走向世界展现政协的担当和作为。要打造对外交流品牌和工作平台,增强中国故事的感召力和传播力,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象,更好促进文明交流合作。

100余位全国政协委员参加会议,20位委员和专家作了发言。大家表示,中国的悠久历史文化和新时代发展越来越受到世界关注,要坚定文化自信,广泛宣介习近平新时代中国特色社会主义思想,引导国际社会形成正确的中共观、中国观。要提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,深化文明交流互鉴。要创新表达方式和传播手段,展示中华文明成果和当代中国人精彩生活。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席会议并讲话。他强调,习近平总书记关于加强中华文明传播力影响力的重要论述,为我们坚定文化自信、提升国家文化软实力和中华文化影响力指明了方向。要大力推动中华文化繁荣发展,不断提升中华文化吸引力,加快构建具有鲜明中国特色的战略传播体系,推动全球文明倡议落地生根。

中共中央政治局委员、全国政协副主席李泰峰主持上午的会议。全国政协副主席胡春华、周强、何厚铨、苏辉、穆虹、咸辉、姜信治、蒋作君出席会议。中共中央、国务院有关部门和单位负责同志到会听取意见建议,同委员协商交流。

坚守中华文化立场 讲好新时代中国故事

——全国政协“增强中华文明传播力影响力”专题协商会综述

本报记者 吕巍

习近平总书记强调,中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。党的二十大报告指出,“增强中华文明传播力影响力”“加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象”。

这些论断不仅体现了从文明视角对中国道路的坚持与解读,展示

了中国特色的鲜明特征,也为当代中国的文化传播、国际传播提出了战略任务。

如何深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界?如何加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权?5月16日,全国政协召开“增强中华文明传播力影响力”专题协商会,全国政协委员、专家学者和相关部委负责同志齐聚一堂,为理直气壮讲好中国故事,

铿锵有力传播中国声音集智聚力。

■ 加快构建中国话语和中国叙事体系

党的十八大以来,中华文明传播力影响力持续增强。与会人士一致认为,要用中国理论阐释中国实践,用中国实践升华中国理论,更加充分、更加鲜明地展现中国故事及其背后的思想力量和精神力量。

全国政协常委、北京社会主义学

院院长陈军强调了提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓的重要性,提出这是“何以中国”最直观、最形象的体现,是中华民族鲜明的文化名片。

“中华文明的核心价值,在责任先于自由、义务先于权利、群体高于个人、和谐高于冲突等方面,建议对中华文明讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等精神特质作出时代话语表达,提炼话语表述,构建中国叙事体系。”

(下转2版)

王勇出席第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会开幕式并致辞

本报讯 第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会16日在浙江宁波开幕,全国政协副主席王勇出席开幕式并致辞。

王勇指出,近年来,在各方共同努力下,中国与中东欧国家经贸合作成

果丰硕。今年是中国-中东欧国家合作第二个10年起步之年,中方愿同各方一道,认真落实习近平主席和中东欧国家领导人达成的重要共识,继续秉持共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取的原则,(下转2版)

就“积极发挥民营企业在恢复和扩大消费中的作用”全国工商联赴江苏开展重点考察调研

本报讯(记者 吴志红)受党中央委托,全国工商联围绕“积极发挥民营企业在恢复和扩大消费中的作用”主题,开展2023年重点考察调研。近日,全国政协副主席、全国工商联主席高云龙带队赴江苏省南京、苏州、常州三地开展了实地调研。

调研组深入企业生产一线,消费综合体以及旅游、养老服务等项目所在地,了解企业发展状况和诉求。调研组还先后召开了江苏省政府部门座谈会、民营企业商会座谈会,听取意见建议,探讨恢复和扩大消费的妙方良策。

(下转2版)

室里室外天地宽

——江苏省苏州市政协推进委员工作室工作记事

本报记者 江迪 通讯员 潘乐 杭东初

新时代市县政协的新样子

一名委员牵头、一群委员参加、一个专委会服务、一个部门聚焦、联系一个界别、辐射一个区域、带动一个行业(产业)……

2022年以来,按照党的二十大的要求,江苏省苏州市政协积极推进委员工作室的建设和工作开展,依托政协专门委员会陆续建设了一批各具特色的委员工作室。目前,苏州市政协建设有近20个委员工作室,全市政协已建成200余个委员工作室。

委员工作室正在当地发挥出“学习宣传的平台、了解民意的窗口、凝聚共识的渠道、服务群众的阵地”的积极作用。

聚焦专业 深度用力

一下、两下、三下,一分钟、两分钟、三分钟……近半个小时的时间,苏州市民丁建新忍不住按压了邻居的胸膛多少次。今年1月,邻居突发疾病,呼吸异常困难一度失去反应。丁先生主动施救,冲进家门就按,口罩都顾不上摘,为邻居进

行了接近半小时的心肺复苏,直到120赶到。后来,他的邻居脱离危险。

“跟着徐静霞学的。”丁建新一语道出幕后英雄。徐静霞是苏州常熟市政协委员,建设了以应急救援为主题的委员工作室。丁建新曾经到工作室参加培训,还被拉上台跟着演练心肺复苏。

走进徐静霞委员工作室,地震、台风、车祸等各种紧急场景的模拟装置一应俱全。厨房燃气着火是先灭火还是先关油烟机,人群拥挤倒地时如何防止被踩踏、遭遇车祸如何破拆车辆……徐静霞和其他工作人员讲起各种应急救援知识就会滔滔不绝。

“我们就专注应急救援这一点,向深里挖、朝实处做。现在在工作室里可以体验交通安全、消防安全、居家安全、旅游安全、自然灾害等五大模块,

不久水上应急救援模块也将建成。在工作室,我们通过具体、详细、实景的沉浸式的培训,让大家从源头上了解了防灾减灾和应急救援中的细节和知识点。”徐静霞说。

徐静霞不久前刚从土耳其地震灾区救援回来。又恰逢全国防灾减灾日,工作室日程安排得满满当当。常熟市的很多中小学和社区都会来工作室开展应急培训,基层治理效能提升安全专题协商议事会等政协活动也都放在工作室进行。

“在工作室,我们宣讲安全生产政策,培训应急救援知识,重点收集与安全生产、应急救援相关的社情民意信息。今年我在市政协全会上的提案也是在工作室和界别群众中深度接触中产生的。”徐静霞说。

(下转2版)